

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL II.

Nr. 182.

Braşov, Vineri 19 (31) August

1888.

Braşov, 18 August st. v. 1888.

Foile franceze par'că nu vor să-şi perdă nici decum renumele, ce şi l-au câştigat prin aceea, că dau loc câte odată celor mai sucite şi neisprăvite informaţiuni asupra situaţiunii din statele străine.

Astfelu se încercă şi diarul „La Paix“, despre care se dice că susţine legături şi cu preşedintele Republicei, de-a critica politica esteriură şi interioară a monarhiei Austro-Ungare din incidentul o-nomastice domnitorului ei.

„La Paix“ aprobă şi laudă politica interioară a monarhiei noastre şi condamnă numai politica ei esteriură. Puţin îi pasă foicei franceze ce sistem domnesce aici în lăuntru şi nu vrea să scie de aceea că politica interioară în Austro-Ungaria este mai multă ca ori şi unde influinţată de situaţiunea din afară.

Este ciudat lucru când numitul diar pretinde că în afară Austro-Ungaria se se emancipeze cu totul de Germania şi se se împace cu Rusia, ér în lăuntru se continue politica îndreptată, mai ales în ce priveşte Ungaria, în contra liberei desvoltări a popórelor slave. Decă dér „La Paix“ laudă politica interioară Austro-Ungară, din punctul său de vedere, atunci se vede că are înaintea ochilor mai mult regimul actual din Austria şi ignorază cu totul nemulţămirea Slavilor în Ungaria.

Dér se vedem cum crede foicea francesă că ar trebui se fiă politica din afară a Austro-Ungariei.

Alianţa cu Germania, dice ea, aduce folos numai Germaniei, de aceea nu trebuia încheiată. Acesta are a-şi mulţami esistenţa ei numai fricei de Rusia şi toţi Slavii

monarhiei sunt contra ei. Ministrul care a încheiat-o a fost din nenorocire un Maghiar, contele Iuliu Andrásy. Maghiarii urăscu pe Ruşi. În loc de-ai câştiga printr-o purtare preventivă îi aţită mereu şi-i provocă.

Maghiarii îşi închipuesc, adaugă „La Paix“ că Rusia vrea se nimicească esistenţa lor. Acesta este fals. Rusia are altă trebă. De altmintrelea Maghiarii nici nu o genază de loc. Intre Maghiari şi Ruşi domneşte numai o neînţelegere regretabilă, ce trebuie se înceteze chiar în interesul Maghiarilor, cari cu toate opintirile lor nu voru puté trânti la pământ pe Ruşi. Din contră ei trebuie se se témă de o trântală. De aceea e necesar se se împace cu Ruşii. Alianţa cu Germania este încheiată numai pe-un timp anumit şi va fi de ajuns decă nu se va mai reînoi, căci ea este sinonimă cu-o secestrare a Austro-Ungariei din partea aliatului său şi negreşit o va împinge într-o catastrofă, care va aduce cu sine peirea ei.

„La Paix“ sperază, că se voru cuminti odată şi Maghiarii, şi se voru smulge din braţele germanismului. Şi aici însă dovedesce foicea francesă puţină cunoscinţă despre adevărata stare a lucrurilor. Ea îi crede pe Maghiari că ar fi în situaţiunea de a împinge ei, pre când în realitate ei sunt numai împinşi de alţii şi sunt legaţi cu mii de fire de politica germană, care ca un polip îşi întinde braţele sale asupra lor.

Alta este destiunea decă alianţa cu Rusia pôte se fiă mai tolositoare Austriei decătu alianţa cu Germania. În ce priveşte însă speranţa diarului frances, că Ungurii ar puté se schimbe situaţiunea din afară se înşelă, cu toate că bărbaţii lor de stat au aji mare

influinţă asupra conducerii afacerilor esteriore în monarhia.

Agitaţiunea kulturegyletistă în contra Sasilor.

Diarul opoziţional „Ellenzék“ dela 28 l. c. scrie un prim articol, în care cu multă nespolală vorbeşte în contra Sasilor. „Törjön a mi nem hajlik“, adică pe românească „Se se rupă ce nu se pleacă“ e titlul articolului memorat, din care vrem se estragem unele pasage mai caracteristice.

Vorbindu despre războiul vamal cu România, în urma căruia Sasii au ajuns în mare strimţore şi aruncându-le în ochi Sasilor nisece pretinse binefaceri ce li le-ar fi făcutu Kulturegylet-ul, dér faţă cu cari ei se arată nemulţămitori, dice mai departe:

„Măna aceea care a fost ajutorată, căreia i sa câştigat lucru şi a fost astfel provădită cu bani, a folosit cea dintăiu ocaziune ca să lovască în binefacătorul său.

Şi măna Sasilor braşoveni întru adevăr a dată acestă lovitură de Caină corpului naţiunii maghiare, când pierdendu-şi mintea, pentru un steg naţional au năvălit cu turia asupra unui poliţaiu cu simţiri maghiare şi pedepindu-l: au vătămătu onórea stindardului maghiar, au vătămătu consciinţa naţiunii maghiare.....

Aceşti dulci fraţi ne stau aici pe gât de sute de ani. Li-am dat lor totu ce-au poftit. Legile noastre le apără drepturile lor de-o potrivă ca pe ale noastre. Tote folósele ce le asigură statul şi societatea pe sēma cetăţenilor, sunt în posesiunea Sasilor. Ei îşi folosesc limba lor în totă libertatea. În scótele lor, în bisericile şi în toate reuniunile lor de cultură, pot lucra în totă libertatea — precum le place lor.

Cele mai frumoşe părţi de pământuri şi păduri şi locurile cele mai fructifere le posedă ei. Sunt liberi independenţi şi avuţi, ér toate aceste le au

şi le gustă din marinimositatea naţiunii maghiare vătămătu de ei de atâtea ori şi până la sânge.

Înţelegă dumnélor: curat numai din marinimositate, fiindcă Maghiarul a avut deja sute şi sute de ocaziuni a da afară din ţeră pe acesti nemulţămitori. Dér Ungurul n'a lucrat astfel. Şi acum şi simte urmările... pentru că o astfel de naţiune răsfăţată nici nu e mirare decă înfige pumnalul în corpul binefacătorului său, drept respătire.

Diaristica maghiară — dice mai departe Ellenzék — ocupându se de scandalul săsescu din Braşov, cu órecare linisce a luat notia despre aceea, că aici este comite suprem contele Adreiu Bethlen şi ca atare desvoltă un spirit pacinic. Scopul lui — precum se vede — este împăcarea divergenţelor pe cale pacinică. Reserva acesta a încuragătu pe Sasii braşoveni. Acestă indulginţă şi acest spirit pacinic nemotivat n'a făcut alta decătu a cultivat seibătăcia şi neînfrénarea lor, în loc se-i dedea la respectare şi supunere faţă cu statul atât pe d-lă Dück cât şi pe consoţii săi.

Dér așa se vede că cu Sasii nu trebuie tractat așa precum a făcut până acum comitele suprem Bethlen. Trebuie se facem cu se simţi ei voia, puterea şi greutatea statului. Trebuie se-i învăţăm la aceea, că: decă nu voiescu se se plece se voru frânge, pentru că statul maghiar or şi când va avé atâtea putere ca se îmblandesca un popór de 200,000 de suflete. Ducă-se de aici cel ce nu vrea se se acomodeze nou. Frângē-se ceiu ce nu vré se se plece. Scandalul cu stindardul din Braşov se servesca de învăţatură cercurilor competente, că este o hăbăucă a mai fi indulgenţi şi marinimosi faţă cu elementul acesta; a te tocni cu ei este: curat pericol. A da în ei: acesta este ceea ce merită. Din astea doră voru căpeta minte şi ei, şi noi“.

Scimă că diarul guvernamental din Pesta „B.-pesti Hirlap“ a dat alarma

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.“

Amintiri din Pribegia după 1848.

de IOANŪ GHICA.

III

(Urmare).

Dau aci textul a câtorva din epistolele corespondenţele mele cu unii din amicii mei din copilăria, precum Rosetti, Alexandru G. Goleşcu:

C. A. Rosetti lui IonŪ Ghica la ConstanţinopolŪ.

1849, Aprilie 20, Passy.

Am primit alataeri epistola ta, şi deşi nu sciu când pleacă vasul fumegător, am hotărît astăci se vorbescu cu tine puţin, dér până nu încep a 'ţi răspunde o se 'ţi vorbescu puţin de mine. Am fost seú sunt bolnav din chiar senin cum dice Românul. Am scuipat sânge, vr'o 4 zile nefcetat şi amscuipat o câţămte destulă se sature şi se încece chiar pe *** însuşi decă aş fi putut se 'lă scuipu pe faţă. Acuma însă am încetat, şi medicul dice că de nu voi muri o se trăsescu. Dér scii tu ore că nu'mi pré vine așa lesne se mé mută la Pére Lachaise şi pricina gândescu, că este: 1) că o-mniú însuratú móre mai anevoiă decătu

fiacăul, 2) că hotărîsem se nu moru până ce voi vedea Republică Universală, dér în pisma patriei totu o se trăsescu cel puţin până la liberarea României de Muscali, de Turci şi de EliadŪ. Veđi că nu ceru lucruri de totu cu neputinţă, căci nu sunt încă atât de atacatú câtú se nu potú trái până la tómnă, şi până la tómnă o se inviámŪ. Dér se lásamú morţii cu morţii şi vii cu vii, şi până ce suntem încă vii se vorbim despre viaţă. Scii că în Franca domnesce reacţia şi că pe totă ziua comprimă câte o libertate, şi tu scii ce puternică se face libertatea cea comprimată. Aşa dér eu cred, că forte curéndu vom avé sfânta explosia, mai credú că şi mai curéndu vom avé Republică germană, decă Ungurii voru ave timp se vie la porţile Vienei. A! Ungurii, Ungurii! Spune-mi când auđi acestă nume nu-ţi vine se-ţi pui în cap sacul cu cenuşe? Nu-ţi vine se iei un pistol şi începéndu dela EliadŪ se sfirşesca la tine. Ruşine şi de-o mie de ori ruşine.

Ce dicu! blastamú pe ómenii aceia înralú cărórú numéru sunt primulu, care perdură gloria naţiei române şi năpădiră preste dēnsa suferinţele şi ruşinea robiei. A! decă eramú unú guvern de Români, gloria acesta de a scăpa lumea din robia n'ar fi avut Ungurii, ci noi. Séu uniţi cu Ungurii amú fi fost siguri

se luámŪ Viena şi se proclamamú Republică, când acum tremurámŪ şi aşteptámŪ se putem aduna fărmiturile ospelului ungurescu.

Dér mai bine decătu se plângemú pe ruinile trecutului, se ne pregătimú pentru viitor; şi despre acesta voi se-ţi vorbescu câteva minute. Dér pentru ce se procedamú după regula, se-ţi respundú la epistola ta, căci fiindcă medicul m'au opritu de-a vorbi cu cei de pe lângă mine, prescriindu-mi ca Pitagora „Silence absolue,“ voi se-mi résbunú, vorbindu cu tine în pisma facultăţii.

Dicú că tãcerea mea te face se bănuiescu, că intriga şi calomnia m'au biruit şi pe mine. Dér înţelegú bănuiala ta. când imi aducú aminte cum aceste două arme au omorit libertatea şi fericea omului dela începutul lumii, de când omul era androgin şi până acum când dobitócele lui Alexandrescu luară cãrma României. Însé nictodată nu dau credemétu calumniilor, şi când am vre-o bănuială pe cineva, îi cerú cuvânt.

Unú omú onestú şi virtuosú nu pôte fi nict insultatú, nict calumniatú, şi fí aducú aminte că Diogenú când i-a disú cineva: ridú de tine ómenii ceia, elú a răspuns: nu mé credú insultatú, pentru-că n'am nictú de ridicolú, şi totu pe acestú temei n'ai dreptate când dicú că de ai fi fostú în ţeră, duşmanii tēi

ar fi profitatú şi te-ar fi ucisú cu adevérurile ce ai fi disú.

Nu! nu-mi va fi témă nictodată de calomni, când voi fi înaintea poporului. Dér este virgină, cum dicú şi lesne se pôte înşela, însă când voru fi adunaţi la un loc 10,000 de ómeni, atunci nu mé mai témú, căci drepta judecată, lumina lui Dumneđeu, este în mijlocul lor.

A! Decă ai fi fostú tu în Bucurescu, ar fi sprijinitú ideile cele bune şi ai fi combătutú pe cele rele ne-ai fi luminatú pe toţi, ai fi avut puţină credinţă în Turcia, şi atunci negreşit, că eramú se fimú astăci fundatorii României celei noue şi ai libertăţii. Dér ceea ce nu făcurámŪ eri, de ce se nu o facemú máne? Ascultă-mé! Decă vei afla revoluţia Franciei. care decă eu nu sunt un smintitú, va veni curéndu, plecă îndată şi vino în ţeră, unde estí forte trebuincios. Nu trebuie se ne lásamú unii pe alţii, dér suntemú forte se raot de ómeni. Caută, gândesce-te díle întregi şi veđi, că n'avemú unú ministru de finanţe, n'avemú unú ministru de războiu, n'avemú nictú 17 administratori. Vino dér şi lasă diplomaţia d'acolo, căci m'am săturatú de înţelepciune şi de diplomaţia.

Domnul EliadŪ, decă este bunú gramaticú seú nu, acesta o pôte hotári Laurianu. Poetú? nict-de-cum, şi am s'o dovedescu. Cătu pentru geniul şi

mai înainte în contra Sașilor. Foile o-
poziționale „Egyetertes“ și „Ellenzék“ se
grăbesc a lă secula. Afacerea cu sté-
gulă din Brașov este trasă de pâr. Do-
vadă că acușările kulturegyletistilor
n'au vre-o basă serioasă este și tă-
cerea lui „Pester Lloyd“ și a celorlate
diare unguresce scrise în limba ger-
mană, oar fără îndoială se temă că nu cumva
agitările kulturegyletiste să producă din
nou o discuțiune nu pré prietinósă Un-
gurilor în pressa germană.

Tóte aceste împrejurări însă la olaltă
ne dau o iconă despre modul cum kul-
turegyletistii ațită și agitá mereu sub
nise pretepte păcătoșe în contra națio-
nalităților nemaghiare.

Albanezii.

În Bucuresci a apărut un nou diar,
„Albanezul“, scris în limba *albaneză și*
română, unicul și cel dintâi diar
național albanez. El este redactat
de un comitet constituit din coloniștii
albanezi din Bucuresci. Diarul apare
odată pe săptămână și costă pentru Tur-
cia și Grecia 10 fr. pe an, pentru
alte țări 20 franci.

Scopul ce se urmărește prin redi-
gierea acestei foi este identic cu sco-
pului societății albaneze „Drita“ (Lumina)
din Bucuresci, care este tot-odată sco-
pului și tendința tuturor coloniștilor
albanezi din România și care scopul
consiste în: 1. Introducerea limbii materne
în școle și biserici. 2. Înființarea de so-
cietăți și școle albaneze. 3. Dezvoltarea
limbei, istoriei și literaturii naționale.
4. Tipărirea și editarea de cărți, Reviste
și diare albaneze spre a pute răspândi
lumina și cultura între poporul alba-
nez.

În numărul 1 al „Albanezului“,
apărut la 7 August v. c., într'un
articul publicat sub titlul „Ce cerem
și ce vom“, se precizează scopul Alba-
nelor astfel:

Toți Albanezii s'și deschidă inima,
să contribuie cu obolul lor, bogat și să-
rac, ca să deschidem școle, școle cât
de multe! Să facem cunoscut Națio-
nilor culte poporului albanez, ca să
știe că Albanezii numeră peste 5 milioane,
și toți vorbesc o singură limbă. Să fa-
cem adversarii să înțelegă, că o națio-
ne de 5 milioane nu se spulberă ca pléva în
vânt, zadarnic vor dori acesta, căci
ei deși de dece ori mai puțin totuși
au pretențiile cele mai uriașe; trebuie să
știe odată cine sunt pigmeii! trebuie
să știe că Albania nu este nici Grecă
nici Slavă, ci este Albaneză.

Diarul nostru, care este unicul în
limba națională, va deschide colonele sala

tuturor Albanezilor ca să 'și arate do-
rințele cauzate din intrigile străine apă-
rând cu ardere interesele culturii națio-
nale, și interesele Imperiului Otoman
și în acele timp stăruind pe cât
va fi cu puțință pe lângă Sublima-Portă
ca să ia sub protecția sa pe cel mai
fidel și mai devotat dintre poporele
sale, ocrotindu-i drepturile și interesele.

Prin constituțiunea Imperiului nos-
tru avem dreptul a introduce limba
maternă prin școle și biserici, pentru a-
cest scop trebuie să ne încordăm toate
puterile, să dezvoltăm totă activitatea
și energia, să lucrăm fără răpaos până
ce îl vom vedea îndeplinit.

Cam deodată o să simțim mare
lipsă de profesori, în scopul acesta ru-
găm pe toți Albanesii să vie în aju-
torul Societății Ditra înscriindu-se ca
membri ca să putem strânge fonduri
cu care să înființăm o școală care va
avea de obiect formarea tinerilor pro-
fesori ce mai târziu vor merge să răspân-
descă cultura între poporul albanez,
dér până atunci toți fii Albaniei să se
pue cu diligență să învețe carte. Bă-
trânilor le incumbă datoria a'i obliga
la acesta. Irlanda este o țară în Ang-
lia, ea nu are școle, cu toate acestea
toți știu carte, pentru că toți părinții
sunt și învățători. Părinții noștri, cari
nu știu carte albaneză și numai grecește,
dându-și puțină silință vor pute învăța
ușor, învățându și ei la rând pe fii
lor în limba părintescă, așa vom forma
cetățeni virtuosi și buni patrioți. Nouă
Albanezilor nu ne poate fi mai de nici
un folos cunoscința de carte grecească,
scierile grecești pline de laude sterpe
și fanfaronade nici un folos nu ne
pot aduce. Dacă vom învăța limbă
streină să învățăm pe cea turcă, fran-
cesă, italiană, germană sau engleză,
limbi universale și folositoare, cu greca
vechiă astăzi putem muri de foame, cea
modernă nu plătește aproape nimic, ti-
nerimea își pierde un timp prețios
cu ea, poporele culte au început să o
înlocuiesc prin școlile lor cu alte
studii ca pe una ce nu mai prezintă
nici un folos. Cunoșterea Mytologiei
și a vestigiilor eroi grecesce, cari numai
grecii nu erau, luptele lor pentru liber-
tate făcute cu sângele nostru și altele
cu cari ne umplu capul de fumuri a-
mețitoare, nu 'și mai au nici un curs.
Astăzi ne trebuie învățături practice și
utile ca să ne putem ridica la un ni-
vel ore-care de prosperitate și bună-
stare. Să căutăm și să vedem ce fol-
os am tras noi din învățăturile și
din limba lor; am făcut vr'un progres
în comerț, în industrie, în me-
serii, sau în alte ramuri de activitate?

Nu, căci totă învățătura lor se mărgi-
nesce în a face propagandă pentru gre-
cism, ér învățarea limbii grecești ni-a
făcut cel mai mare rău, ea ne-a otră-
vit sentimentele naționale, ea ne-a re-
negat o mare parte din fii noștri, ea a
sădit ura și discordia între noi, ea ne-a
sărăcit până la mădăvă făcându-ne să
le dăm și cenușa din vatră, trimițen-
du-le sute de milioane în Grecia ca să se
resfețe în bogății, și apoi tot ei să ne
batjocurescă și ucidă; și tot ea ne-a
făcut să fim astăzi poporul cel mai
incult din Europa, căci într'adevăr nu
mai noi Albanezii și Țigani am rămas
fără știință de carte și acesta mulțumită
nu mai Grecilor. Până acum Arhierii
greci blăstemau pe acei ce învățau Al-
banește, acum ar trebui să blăstemăm
noi pe cei ce vor învăța grecește, una
pentru alta.

Sfătuim dér pe toți frații albanezi
și fi conjurăm în numele patriei și al
străbunilor lor, ca toți să învețe limba
maternă și nici unul grecește, fi-care
ou alt lui, Grecii cu a lor, noi cu a
noastră, atunci se va vedea cine sunt Al-
banezii și cine sunt Grecii.

DIN AFARĂ

O intrunire electorală socialistă în
Berlină vizitată ca de trei mii persoane
a fost disolvată de poliție, ceea ce a
provocat turburări mari. Mulțimea s'a
infuriată, și în loc să plece din sală, a
năvălit asupra poliției. Încercându să
scape pe câți-va înși, arestați cu această
ocasiune. Numai după ce poliția mai
primi ajutoare, putu să împingă afară
mulțimea, care încep să facă în stradă
și mai mare gălăgie. Lumea cânta im-
nul lucrătorilor și striga necontentit:
„Trăiescă Liebknecht și democrația so-
cială. Mai multe sute de omeni porniră
după socialistii arestați, impresurându pe
agenții poliției, cari în fine năvăliră cu
sabiile scose și împrăștiară mulțimea.
Nu s'a întâmplat răniri grave. Aglome-
rarea de lume a fost odată așa de
mare în Friederichsstrasse, încât s'a in-
trerupt circulația tramvaiului.

„Nord“ primesce din Petersburg
scirea, că orizontul bulgar începe a se
tulbura mai mult. Scierile sosite din
principat sunt așa de pline de contra-
diceri, încât e imposibil a 'și face o
idee clară despre situația adevărată.
Unii susțin, că prințul Ferdinand e
descurajat, părăsit de toți și dispus
a 'și părăsi rolul, alții spun, că situația
s'a ameliorat, că el e decis să porțe
lupta până în fine și anume cu succes,

grația sprijinului din partea principatului
și a elementelor internaționale. Dér
din toate se poate conchide că drumul
apucat de prințul Coburg, nu poate
duce de loc la un succes durabil.

SCRILE ȚILEI.

„Kulturegylet“-ul din Ungaria de
sus și-a ținut Țilele aceste adunarea
în Kremnitz. Din raportul ce s'a ci-
tit se vede că funcționari comitatului
Neutra sunt cei mai zeloși propagatori
ai maghiarisării, dér nu pot face nici
o ispravă deorece „instrucțiunea adulți-
lor în limba maghiară dă de nise pie-
dice invincibile. Slovaci nu vor să în-
vețe unguresce.“ Ca să delature aceste
pedec li-art trebui banii „Maticiei.“
Deocamdată se mulțimesc a împărți
între orfanii slovaci portrete de a le
marilor patrioți. Astfel ajunge și
Kossuth a fi introdus érași la Slovacii
și de cari s'a lăpedat.

Șeful gărei din Brașov a primit
incunoscințarea, că astăzi la orele 1 și 30
m. va trece prin gara de aicia trenul
separat, ce duce pe Regele și pe Regina
României la Sinaia.

Impăratul Wilhem a vizitat Dum-
neca trecută pe regele Saxoniei în Dresda.
El a fost primit cu mare pompă de
întreaga familie regală, de ministri și toate
autoritățile militare și civile.

D-lă Lindau, scriitor german, care
a fost oșpele M. S. Reginei României
în primăvera acestui an, a început să
își publice impresiunile sale ce le-a cules
în Țera românească. Până acuma au apă-
rut 3 articole.

Intr'un supliment mai nou al di-
arului „Figaro“ din Paris se află tra-
dus de Pierre Loti o legendă, Mihul
copilului, al căreia autor este Carmen
Sylva.

Patru dintre țărani din România,
cari au fost mușcați de lupul turbat
în județul Putna, au eșit Sâmbătă din
spitalul Brancovenesc pe deplin în-
sănătoși. Ceilalți șese țărani din co-
muna Ivești, mușcați tot de un lup
turbat, au fost duși în spitalul Bran-
covenesc. Rănile lor sunt ușore. D.
Dr. Babeș li-a asigurat o răpede în-
sănătoșire.

Diarul farmaceutic „Rundschau“,
ce ese în Praga, dice că inventatorul

caracterul său este copia lui Claud, im-
păratul roman și a lui Caligula —
numai acesta este mai rău de cât dên-
șii, ca tot cel parvenit, îl compară cu
impărații, pentru că între dênșii găsesc
imbecili cu desăvârșire ca să adune
adune petrii de pe marginea mării și să
între apoi în Capitoliu cu triumful de
liberator, așa precum a făcut d. Eliad
când a fugit la sănătoșă și apoi a în-
trat tras de popor. Dér se lă lăsam
că nu merită să vorbesc de dênșii. O!
când ai sci sum se siliră mai toți să de-
signeze România în ochii Francesilor,
când ai sci ce intrigă, ce basețe, când
ai sci că frații emigrați diceau, ca Fan-
rioții de fericire, tu ai dreptate să te
tem de lucrarea cea prastă, mai rău de
cât de nelucrare — mai bine cu cel
sdravânt la pagubă decât cu cel tică-
los la câștig; dér decă este așa am
convenit să alegi un singur sef și
s'alegi pe d. Negri. Eu unul decă aș
pute m'ăș opune la acesta, deși poate
are avantagiul d'a ne sepa de Eliad;
însă pentru că cred că este lesne de
răsturnat, nu voesc să-l răstorn cu
acest mijloc. Golescu Negru, sluga
lui Eliad și dictatorul României, a fă-
cut toate pedicile ce a putut ca să nu
se voteze alegerea voastră, și a isbutit.
Eu însă aș fi votat contra și etă cu-
vintele mele: Alegem un comitet, a-
legem un sef cu cap, ca să sdro-
bescă țera! Ei bine, când dér d. Negri
va desrobi țera, ce vor dice Români?

ne perdură cei 9 și cei 3 și ne scapă
unul. Să trăescă d. Negri, să trăescă
Negri! să trăescă dictatorul! N'ăș voi,
dragul meu, să obicnuesc pe Român
a crede că un om poate să fericescă
său să nenorocescă. N'ăș voi să-i în-
văț a adora pe om, n'ăș voi să-i es-
pui la primejdia de a fi escamotați. Apoi
câtă capacitate îi trebuie celui dictator?
Și noi din nenorocire n'avem nimeni
capacitatea unui om de geniu, sau cel
puțin cel om nu este d. Negri. Așa
dér votez pentru 3, și am și dis'o și
am scris o aici la Român (căci eram
bolnav când se adună), și credend
că vor face ceva, am scris că votez
pentru Ion Ghica, Nicolae Bălcescu,
Costache Negri, dér nu s'a făcut încă
nimica, pentru că nu o vrea Proconsu-
lul lui Eliad, Golescu, și pentru că ni-
men din noi nu se pune cu peptul
înainte-i. Dér ascultă-mă, toate acestea
sunt de prisos. Dacă reacția va tri-
umfa, nici d. Negri, nici tu chiar, nu
veți putea face nimic sau mai nimic,
căci Turcii sunt barbari, în decadent,
și prin urmare au toate vițiile. Slăbiei-
nea Turcilor înșală; și când sunt slabi
ne dau în gura Muscalului, când sunt
tari vor să ne înghită ei. Socotă însă
că cerul va fi drept și că peste o lună
două îi vom goni cu toții din Româ-
nia și vom proclama republica română
independentă și socială.
„Respectele mele soției tale și spu-
ne-i că în viitor să facă rugă și pentru

pământ, căci crede-mă, că avem noi
mai multă trebuință de cât blăstemații
acei de ingeri. Alți teu frate.

Rosetti.

„Mes amitiés à Cretulesco. Spu-
ne-i că omenii lui d'aici n'au vrut să-
dea nici o para. Spune-i să se lase de
a crede în Turci, c'o s'ei tae capul. Sa-
lutare și frația Ionescului, de va fi acolo.
Soția mea îți va scrie, gândesc, mâne
de aceea nici nu dicit nimic pentru
dênsa.“

C. A. Rosetti lui Ion Ghica la Constan-
tinopol.

„Paris, rue Fleurus, Nr. 1 Maiu 11, (1849.)

„Prietene,

„Astăzi am primit epistola ta dela
24 Aprilie. Cuprinderea ei este forte
gravă, și de aceea trebuie să-ți vorbesc
așa cum aș vorbi unui frate și unui ce-
tățen virtuos.

„Ascultă-mă dér:

„Ți-am scris mai deunădă părerea
mea asupra alegerii de Dictator a lui
Negri și cred că ai înțeles că nu voesc
un Dictator. Știu că vrei prin acesta
să scapi țera de acei aroganți și imbe-
cili egoiști, cari o perdură odată, și acum
o compromit în toate felurile. Mai știu
încă c'ai ales pe Negri pentru că îl
cunosc că este un om onest, pentru
că-ți este prietin, pentru că ai vădută
că el poate fi ales, și pentru că prin
alegerea unui Moldovan cred că Mol-

dovenii, ce sunt mai susceptibili, ca să
nu dicit mai înapoi decât Muntenii,
o să primescă mai lesne Unirea Princip-
patelor, care este pârghia (le levier)
libertății Românilor. Sunt de părerea
ta. Primesc pe d. Negri și alege încă
doi sau încă un Moldovan, pe Meli-
nescu spre pildă, și votez din totă
inima. Dér pentru unul singur nu
votăm, căci vedem primejdia pentru Ro-
mânii a avea un Dictator. Nu că d.
Negri va abusa de poziția sa, că știu că
nu este capabil de trădare, dér deschide
drumul ambițioșilor, vede țera că tre-
buie un Dictator ca să fie fericit și
liber. Apoi dér ție trebuie să-ți spui
totuși, fiă chiar și o nebuniă sau părere
greșită, — nu cred pe d. Negri revo-
luționar — l'ăș face poate antenul mi-
nistru, sau president sau principe, de
vom mai fi osândiți să avem priinți
sau presidenti ai republicii Române, dér
nu voi da votul meu pentru Negri ca
să fiă el singur guvernator în timp
de revoluție, pentru că încă odată nu
cred, că are la „foi d'un revolutionnaire.“
Așa dér veți că eu unul aici nu
pot lua inițiativa a aduna pe ro-
mâni și a-i îndemna, a-i îmboldi, a-i
esalta, a-i sili să voteze numirea lui;
destulă jertfă am făcut, că n'am dis-
nimăni nimic și acesta am făcut
pentru tine. Acum să-ți mai spun
ceva. Nu știu, dér după cât pociu ju-
deca, tu faci două greșeli forte mari,
după părerea mea. Cea dintâie este că

medicamentelor contra apopleziei, doctorul Roman Weissmann, acela care a făcut atâta reclamă în toate Țările, a murit însuși de... un atac de apoplezie.

Correspondența „Gazetei Transilvaniei.”

Gherla, 28 August 1888.

La petrecerea de vază arangiată ieri în 27 l. c. și anunțată la vremea sa și în „Gazeta” a încurs un venit brutto 160 fl. 50 cr.

Au sosit pe deasupra următorii P. T. Domni:

N. F. Negruțu 5 fl., Dr. Emil F. Negruțu 2 fl., N.N. 1 fl., Florian An-talné 1 fl., Dr. Iuliu Șimon 1 fl., L. Huza 3 fl., Răcz Jakik 1 fl., Elie Banda 1 fl., Vasile Pușcaru, profesor 1 fl., Al. Pocoltu, cancel. în Făgăraș 1 fl., Ioan Lemenyi din Iclod 1 fl., C.Hosu din Dindelég 1 fl., Pernd Ignác, direc la institutul corec. din loc 2 fl., Plasinter David, primarul Gherlei 1 fl., Gajzago Ferencz, jud. reg. 1 fl., Ioan Cheresteș din S. Ioana 1 fl., Al. Ghelner protop. 1 fl., Ioan Hosu, lemnar în Gherla 1 fl., Iosif Nemeș din Lăptușul ung. 1 fl., Dr. Zacharias 2 fl. 50 cr. Gőnczy Gyula 1 fl., Moldován Simon 2 fl., Dómna Emilia Coroian din Doboca 1 fl., Zorobabel Perhaița 1 fl. Suma 34 fl. 50 cr.

Pentru acesta prenumiți domni primesc mulțămirea comitetului arangiat.

Și câștigul moral al petrecerii a fost însemnat, s'a dat ocaziune a conveni și a petrece împreună români cu armeni și maghiari în cea mai bună armonie, carea altcum e unu ce străvechiu în orașul nostru, făcându-se spre onorul și lauda conducătorilor acestui oraș, cari au onorat și de astădată petrecerea românească cu prezența lor. S'au putut observa și 5-6 costume românești, ce le ședea de minune bine purtătorilor. Cea ce le-a ridicat valoarea a fost, că st. dăntătoare, toate și le-au pregătit însele.

Venitul curat este 90-95 fl.v.a.

Pentru comitet
V. G. Borgovanu.

Literatură.

Studiu asupra Legii celor XII Tabule de Ioan Kalinderu, membru corespondent al Academiei Române și membru asociat al institutului de drept internațional. București 1888. - Sub titlul acesta a eșit de sub ti-

pară interesanta scriere a d-lui Kalinderu, despre care făcuserăm amintire încă de mult în colonele foiei noastre. Opul cuprinde 61 pag. format mare 8° având în frunte o precuvântare interesantă. Opul este împărțit în 5 capitole tractându-se despre: Originea legilor celor XII Tabule; Redacțiunea definitivă a celor XII Tabule; Despre materile tractate în fiecare din cele XII Tabule; Analiza dispozițiilor conținute în legea celor XII Tabule. În partea ultimă se află un Apendice, Fragmente ale celor XII Tabule și în fine tabela autorilor întrebunțați la scrierea acestei opere.

„Meseriașul Român,” foia pentru învățatură și petrecere, întocmită pentru meseriași și toți iubitorii de meserii. Apare în Brașov de 2 ori pe lună și costă pe 1/2 an 60 cr. sau 2 franci. Editor și Redactor: Bartolomeu Baiulescu, președintele Reuniunii pentru sprăjinierea meseriașilor români în Brașov. - Nr. 16 dela 15 (27) August cuprinde: Importanța desemnului pentru industrie. Extractul din regulamentul general și cel special, privitor la trimiterea, transportul, primirea și reespedierea produselor admise la expozițiunea din 1889. Școala de meserii. Sciri economice și industriale. Un pachet sigilat (Foia „Mes. Rom.”). Felurite pentru meseriași (sub rubrica acesta se cuprinde o frumoasă colecțiune de instrucțiuni folosite pentru meseriași). Multe și mărunt (mulțime de sciri diferite) Diverse. Glume. Concurs. Anunț. Tergurile dela 16-31 August. Posta Redacțiunii.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Berlin, 30 August. Se dice că visitei împăratului Wilhelm la Roma îi va premerge visita la Viena

Berlin, 30 August. Bursa a fost în mod nefavorabil influențată prin șgomotul despre demisiunea prințului Bismark. Acest șgomot însă nu este întemeiat. Cel mult prințul Bismark va ceda conducerea ministeriului de comerț altuia.

Bennigsen a fost numit președinte superior al provinciei Hanovera. Acesta a surprins pe toți, pentru că denumirea nu corespunde marelor așteptări.

Belgrad, 30 August. Pirocianak sosese astăzi aicea cu răspunsul regelui. Consistoriul va ține mâne ședința.

DIVERSE.

Falsificarea vinurilor de Bordeaux. De când filocsera a devastat vinele în Franca, s'a înmulțit într'un chip îngrozitor fabricațiunea vinurilor artificiale. Falsificarea nu se sêvêrșese numai de comercianții de vinuri, ci de însiși proprietarii viilor, amestecându strugurele tescuitu cu apă și zahăr de sfece, supundă această amestecătură fermentațiunei. Colorea roșie se produce sêu prin adăogire de vinuri spaniole, sêu prin introducere de anilin. În anul 1885 esportul acestor vinuri artificiale a fost de două milioane și'n anul trecut de peste patru milioane de hectolitri. Fiind că vopsirea vinurilor cu Fuchsin este oprită și s'averă pedepsită în Franca, se întrebunțază o altă materie colorată a cărei existență este mai anevoiă de constatată. Din această vopsea se vinde anual în sudul Franței pentru 300.000 de fr. Se înțelege că falsificarea se descoperă ușor prin analiza chimică, dăr consumatorul nu pôte su-pune fiă-care pahar de vinu unei asemenea analize. Esistă însă un mijloc d'a recunoșce ușor falsificarea vinurilor roși: se se înmôie o cōjă de pâne în vinu, apoi s'o puie într'un pahar de apă, decă vinul este vopsit, în puține minute apa dobândesce o culore purpurie, ceea ce nu se'ntemplă decă vinul este natural.

Cât costă un canarin? Germania cultivă pe fiă-care anu sute de mii de canarini, dintre cari cei mai mulți se espedeză în străinătate cu deosebire în America. Paserile destinate pentru esport se plătesc de regulă cu 3 marce (1 marcă 60 cr.) exemplarul, în Germania se vëndu în terminu mediu cu 10 marce exemplarul. Cântăreții cei mai bunii firesce facu excepțiune, se plătesc cu 20-50, ba chiar și cu 100 marce. Prețurile cele mai mari se capetă însă în America nordică. Acolo se vëndu exemplare alese cu 1000 dolari (4000 marci) exemplarul. Nu este nici o mirare decă cultivarea paserilor canarine servește pentru mulți drept isvor de bogăție. Cultivatorii de canarini din St. Andreasberg, la număr de 600 familii, au un venit anual de 200,000 marce.

Telegramă particulară a „Gaz. Trans.”

Arad, 30 August. În procesul de presă al foiei „Românische Revue”, ce s'a pertractat astăzi, acusatul Stefan Albu învățator

în Resița a fost condamnat la un an închisore și 500 florini amendă.

Rectificare. Despărțimentul I, al Brașovului și Treiscaunelor, al Asociațiunei transilvane își va ține adunarea generală Duminecă în 28 August st. n. er nu în 22 August, precum din erore s'a publicat în Nr. 178 al foiei noastre.

Cursul pieței Brașov

din 30 August st. n. 1888

Banote românești	Cump.	9.28	Vënd.	9.30
Argint românesc	„	9.20	„	9.24
Napoleon-d'or	„	9.77	„	9.80
Lire turcesc	„	11.10	„	11.12
Imperial	„	10.10	„	10.12
Galben	„	5.80	„	5.82
Scris. fonc. „Albina” 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesc	„	120.—	„	121.—
Discontul	„	6 1/2-8%	pe an.	

Cursul la bursa de Viena

din 29 August st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.90
Renta de hartiă 5%	91.50
Imprumutul căilor ferate ungare	148.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	113.50
Bonuri rurale ungare	104.90
Bonuri cu clasa de sortare	104.80
Bonuri rurale Banat-Timisu	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.60
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dija de vinu unguresc	99.75
Imprumutul cu premiul unguresc	129.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	125.60
Renta de hartiă austriacă	81.65
Renta de argint austriacă	82.50
Renta de aur austriacă	111.60
Losuri din 1860	139.75
Acțiunile băncii austro-ungare	87.2—
Acțiunile băncii de credit ungar	306.50
Acțiunile băncii de credit austr.	312.90
Galbeni împărătesc	5.86
Napoleon-d'or	9.76
Mărci 100 imp. germane	60.10
Londra 10 Livres sterlinge	123.25

Bursa de București.

Cotă oficială dela 28 August st. v. 1888.

	Cump.	vënd.
Renta română 5%	—	—
Renta rom. amort. 5%	95. 1/2	6.—
Renta convert. 6%	93.—	90. 1/2
Impr. oraș. Buc. 10 fr.	37.—	42.—
Credit fonc. rural 7%	006. 1/4	106. 3/4
„ „ „ 5%	92. 3/4	93.—
„ „ „ urban 7%	104. 1/2	105.—
„ „ „ 6%	98. 1/2	99. 1/2
„ „ „ 5%	88.—	88. 3/4
Banca naț. a Rom. 500 Lei.	940.—	960.—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	220.—	225.—
Aur contra bilete de bancă	16.40	16.65
Banote austr. contra aur.	2.01	2.02
Aur contra argintu sêu bilete	16.—	16. 3/4
Florin valore austriacă	205.	207

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

cred, că prin diplomația o se isbutim să șogotim pe Ruși din țera și uniți cu Turcia se dobândim cel puțin constituțiunea dela 11 (23) Iunie 1848. Te înșell. Nu vom dobândi nimic, sêu mai nimic, pe cât Franța va fi în reacțiune. Nu cred în Turcia precum nu cred în Elad, sêu cu alte cuvinte Turcia este ca Eliad, și Eliad este ca Turcia, lasă, imbecilă și răpitoare ca densusul, necinstă și ipocrită ca slăbiciunea, — o nație barbară, în decadentă. dela care nu așteptă decătă trădare și robie, ori de câte ori îi va veni bine. Speranța mea fier a fost și este în triumful democrației, și deploația mea — ceea ce am cerut și nu m'a ascultat nimeni, și ceea ce cer în deșert este — se se numească un comitet de 3 Români, Bălcescu, Melinescu sêu unul din Brătienii sêu doi din acestia și unul pe cine veți voi. Acest comitet se guverne totu și totă emigrația se se supue lui. Fiecare Român se depue totu ce are bani, șoință, vieță. Acest comitet se trateze diplomatice cu Porța, dăr păstrând totă auna dignitatea nației și se șale, pe cât se va put pe diplomații turci, etc. etc. Să adune arme și se le aibă gata, se cumpere jurnalurile franose, germane, etc. Să facă elu chiar un jurnal în Franța, altu în Germania și altu în Transilvania. Să scrie reîncoțată jurnalul sêu broșur românesc și se le bage în țera. Destul cât am dîșit, ca se înțelegi ce voescu; mai

adaogă numai, că acesta am cerut o din luna lui Decemvre, adăogând că trebuie să mergem mai aprôpe de țera, și cred, sunt sigur, că decă eram ascultat, astăzi Muscalii din România ar fi fost în iaduri, și Români cu Ungurii la zidurile Vienei. Acum este forte târziu; cu toate acestea și acum totă acesta o cer, totu în acestu mod de guvern și diplomația vedu salvarea noastră. Dăr imi vei dice, veđi că nu se pôte, pentru că Eliad și Tell sunt ticăloși, pentru că Nicolae și Stefan Gulescu nu sunt revoluționari și sunt omeni fără voință, pentru că Negru Gulescu este prost, ambițios, intrigant și devotatu lui Eliad și Tell, pentru că ei se supun voințelor sale, și pentru că urăse pe toți acei ce îndrănescu să-i stea împotriva, și nu lă adora ca pe unu gețiu al României; pentru că Brătienii, Ghica, Rosetti, Bălcescu nu se punu serios pe lucru. Să se unescă între densusi, se ia inițiativa se mergă înainte, călcând pe aceste cadavre, și pentru că ceilalți Români se învêrtesc ca barca fără cârmă. Așa este; pe cât vom fi așa nu vom face nimic, dăr nici cu sistemul ce ai luat, cu poveștile lui Canning și Aupick, și cu dictatura lui Negri nu vom face nimic, ba încă mă tem, că de vom face ceva vom face două rele și abia unu bine. Etă, dragul meu, părerea mea, și crede că aici, decă nu s'a votat, sêu ca se dîci mai bine de nu

s'a luat în băgare de sêmă programa voastră, vinu nu este a mea, căci, cum ț-am dîșit, eu n'am eșit din camera mea dela Passy, și vinu este a amicului têu Negru, carele cunoșce acum diplomația. Barro și Falloux și ceilalți tineri au luat o și acesta cu aceeași ușurință cu care Românul boier priveșce toate chestiile naționale. Acum vinu ta este pentru că n'ai cunoscut, nu lă cu nosci și nu vrei să-l cunosci pe Negru Gulescu. Ț-am vorbit tot de trecut, se-ți vorbesc puținu de viitor. Nu știu, cum ț-am mai dîșit, nici ce-ai făcut, nici ce faci acolo, nu știu cari sunt ideile tale, cum credi că ar fi mai bine să urmăm, și ce credi că trebuie să facem. Ț-am spus numai că bănușcu eu de tine, că locuți în care trăsesc și omeni cu cari te aduni, și cu cari ești în corespondență, te-au făcut moderat, și că nu mai ești sigur ce în curend democrația va triumfa. Eu unu am cređut și credu mai mult decătă totdeuna, că în curend vom avea aici „une République democratique et sociale,” că voiu merge la viitorul congresu cu 10, 15 mii de Francezi și vom cere 50 de mii de pușci, ofiteri, etc. etc., că tu, Bălcescu, Brătianu, și alți tineri veți intra în țera, (căci armile voru eși îndat sêu că le vom școte), veți lua în mână guvernul și veți merge înainte; căci Turcii ori se fiă siliți de Franca se ne lase în pace, sêu că decă nu ne vor lăsa, vom merge pentru a

doă oră la Adrianopol. Acesta am cređut și acesta o cred. Acesta am așteptat și o așteptă acum din dî în dî, din cês în cês. Nebuniă? Pôte, dăr se moru curend cu această nebuniă și această morțe va fi mai dulce decătă aceea de care am perit, cređend în diplomația și ascultând pe cei înșepti. Așa dăr, îți dîc ție: fi gata și la celu mai micu semnu plecă spre țera și du-te acolo unde voru fi și ceilalți Români, frații tîi într'o credință și patriotismu. „Eu cred, dragul meu, că suferințele cu cari te lupți d'unu an de dîle te-au ostenit, căci în adevêr, îți dîc, tu nu mai ești tu. Erai tare, nimic nu te speria, nimic nu te descuragia, nimic nu te făcea să lași din mână aceea ce apucaseși. Necazurile, durerile când te lăviau, te găsiu tare ca marmura și, deși pôte lăsa câte unu semnu în inima ta, însă ea totu rămânea puternică. Erai înșept, însă erai și nebuș, și pôte că acelu amestec de înșeptiune și nebușie m'a făcut să te stim, să te iubesc și să mă înclin înaintea superiorității tale, dăr acum nu te mai cunoscu. Știu că ai suferit mult, și știu că sunt suferințe de aceea, ce nu le șci nimeni și cari sunt mai dureroșe decătă aceea ce ne lovescu ca trăsnetul. („Revista nouă”). (Va urma).

Nru. 21—1888.
sen. scol.

131,2—2

Nru 9597.

CONCURSŪ

pentru ocuparea stațiunii docențiale din parochia gr. cat. *Pojeni* din vicariatul Rodnei, carea devenise vacantă, cu soluțiune anuală de 200 fl. v. a., cuartir și lemne pentru foc gratis și grădina de pomărit în folosința învățătorului.

Doritorii de a dobândi această stațiune au de a-și așterne rugărilor lor provădate cu documentele de cualificațiune docențială la *senatul scolastic conf. gr. cat. din Pojeni*, posta ultimă *Năsăud*, până în *20 Septembrie*, când va fi ziua alegerii.

Din ședința senatului scolastic conf. gr. cat. ținută la 10 August 1889.

Demianu Popu,
preot adm. ca presid. sen. scol.

CIRCULŪ ENDERS

la porța dela Strada Vămei.

Astăzi pentru prima oră.

Salto mortalis peste mai mulți cai.

Nou program în arta mai înaltă de călărit, dresare de cai, gimnastică și la fine originala pantomimă

Călătoria lui Pluto în iad,

sau urmărirea unei nunțe țărănești de către uriașu roșu

Trupa constă din 30 persoane (dame și bărbați). Orchestra proprie și 20 cai dresați

Prețul locurilor: I. loc 60 cr., II. loc 40 cr., III. loc 30 cr., Galeriă 15 cr.

Inceputul producțiunii după 8 ore. In toate zilele producțiune.

Duminea 2 producțiuni la 4 ore și sera la 8 ore.

**PUBLICAȚIUNE.**

Se aduce prin acesta la cunoștința tuturor, că dela *1 Septembrie a. c.* începând până la rechemare este material tăiat cu ferestrul (scânduri) și lemne de edificare în depoul de lemne orașenesc cu următoarele prețuri scădute per metru de vânzare:

1. Material tăiat (scânduri) de stejar I sortă fl. 22.10 cr. și fl. 20.40 cr.

Material tăiat (scânduri) de stejar II sortă fl. 18.70 cr. și fl. 17.95 cr.

Material tăiat (scânduri) de stejar III sortă fl. 13.60 cr.

2. Material tăiat (scânduri) moale fl. 10.80 cr.

3. Lemn cioplit de edificare fl. 9.00.

Din prețurile susnumite se vor aduce la luarea en gros, adică din celt puțin 20 metre încă 5% în scădământ.

Brașov, 1888 August 25.

28 M.2—2

Magistratul orașenesc.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.**I. Plecarea trenurilor:****1. Dela Brașov la Pesta:**

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amez.

II. Sosirea trenurilor:**1. Dela Pesta la Brașov:**

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.

Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

A. Plecarea postelor:

a) Dela Brașov la *Răznov-Zărnesci-Brană*: 12 ore 30 m. după amez

b) " " " *Zărnesci*: 4 ore după amez.

c) " " " în *Săcuie* [S. Georgi]: 1 ora 30 minute noaptea.

d) " " " la *Făgăraș*: 4 ore dimineața.

e) " " " la *Săcele*: 4 ore dimineața.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICUL FAMILIEI. Diar belectric și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numer câte de 2—3 côle cu ilustrații frumoșe; și publică articli sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTUL ROMÂNŪ. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articli din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratis totu alu patruea esemplar.

Numeri de probă se trimiț gratis ori-cui cere.

A se adresa la „**CANCELARIA NEGRUȚU**” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tote srbătorile de peste an, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fia-care srbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva srbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina O. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântana dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruț. Prețulu 25 cr.

Branda sau Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluț. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiun din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă sau Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românu. Cartea I, II, III, IV, cuprindând materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manual de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manual aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruț, profesor. Op aprobat și din partea ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindând compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții sociale — se pôte întrebuința

cu multu folos de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă poporală pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoșe ilustrată. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cartică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secese. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cartică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secese, Cu mai multe icone frumoșe. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icone frumoșe. Prețulu unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețulu unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.